



### 江苏高邮市召开全市深化新时代文明实践工作推进会

本报讯(高文)3月27日,江苏省高邮市召开全市深化新时代文明实践工作推进会,会议宣读了《关于表彰2023年度全市新时代文明实践先进集体和先进个人的决定》,并举行了表彰授牌仪式和“城乡结对 文明共建”签约仪式。

会议对往年新时代文明实践工作进行了总结回顾,重点围绕全面提升阵地建设、创新开展实践活动、有序推进移风易俗、加强好人宣传选树、文明城市常态长效等五个方面部署了相关工作。

会议强调,各地各有关部门单位,要坚持政治统领,充分认识到做好新时代文明实践工作是一项重大的政治任务,是加强和改进宣传思想工作、巩固意识形态阵地的重要行动,是宣传、教育、引导群众的基础性工作,要久久为功,善作善成,不断引领广大人民群众积极参与文明实践;要坚持融入大局,建立上下联动、左右贯通的工作机制,加强资源整合,优化阵地布局,形成齐抓共管的工作合力,推动新时代文明实践线上线下齐头并进、全面开花;要坚持以人民为中心,精准对接群众需求,提升品牌内涵,把新时代文明实践品牌擦得更亮、叫得更响。

充分认识到做好新时代文明实践工作是一项重大的政治任务,是加强和改进宣传思想工作、巩固意识形态阵地的重要行动,是宣传、教育、引导群众的基础性工作,要久久为功,善作善成,不断引领广大人民群众积极参与文明实践;要坚持融入大局,建立上下联动、左右贯通的工作机制,加强资源整合,优化阵地布局,形成齐抓共管的工作合力,推动新时代文明实践线上线下齐头并进、全面开花;要坚持以人民为中心,精准对接群众需求,提升品牌内涵,把新时代文明实践品牌擦得更亮、叫得更响。

## 阔步在春风里

### ——江西吉安市推进城乡精神文明建设融合发展纪实

◎杨剑

走进春天,就走进了蓬勃的希望。春天的吉安,像一幅锦绣长卷,从武功山脚下到巍巍五百里井冈,从涓涓古后河到滔滔赣江水,生机与活力扑面而来。

文明如水,润物无声。在这个充满希望的时节里,梦想正在拔节生长,文明的种子已然悄悄萌发。江西省吉安市正在高标准、常态化推进更高水平全国文明城市建设,持续深化公共环境、公共秩序、公共设施、公共服务常态整治提升,在文明培育、文明实践、文明创建上下功夫,全力建设美美与共的“温暖之城”、共同富裕的“幸福之城”、文化文明的“信仰之城”。

#### 文明创建 提升城市功能品质

走进庐陵新区,“席地而坐”的城市会客厅风景如画。“每个周末,我都会带着孩子来这里玩耍,孩子们玩游戏,我们就坐在边上聊天、休憩。家门口有这样舒适的地方,幸福指数也提升了。”庐陵新区水韵蓝湾小区居民张秀玲表示,现在来吉安打卡的游客越来越多,身为吉安人很有自豪感。

发生改变的不仅在城区。吉州区白塘街道

先锋村,村民黄文华早早起床,自从评上“星级文明户”,他把房前屋后都打扫得干干净净。“建设美好家园,人人有责,人人受益。”该村党总支书记刘骁勇说,先锋村制定完善村规民约,广泛开展美丽庭院、星级文明户、文明家庭等评选活动,激发大家主动参与文明城市创建的热情,共同打造美丽宜居的生活环境。

聚焦群众“急难愁盼”,吉安市实施“城市文明十大专项整治提升行动”,以“绣花功夫”持续推动城市功能完善、空间优化、面貌改善,努力把群众的“问题清单”变成“满意清单”。2023年以来,吉安市创建“席地而坐”城市客厅高品质示范区65个,改造老旧小区422个,改造棚户区3.96万套,城市微更新21条次干道,建设停车场49个、口袋公园32个、庐陵书房20个,让每个市民都有可触可及的获得感、幸福感、安全感。

#### 文明培育 凝聚崇德向善力量

青原区有一位独臂村医,他从小立志“学医救人,争做雷锋”。27年来,他减免困难家庭诊疗费30余万元,照顾孤寡老人126位,出资

15万元帮助260困难学生,义务宣讲健康知识900余场,他就是第九届全国岗位学雷锋标兵——陈桂平。

近年来,吉安市常态化评选表彰道德模范、身边好人等先进典型,推动形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,擦亮“奉献大爱 善行吉安”品牌,提振城市“精气神”。截至目前,吉安市先后有98人当选“中国好人”,163人当选“江西好人”,25人当选“江西省道德模范”,入选人数位居全省前列。

行走在大街小巷,细心的市民发现,吉安城市建筑工地的围挡换了“脸”。以前那些灰暗单调的建筑围挡如今展示着社会主义核心价值观、“人文福祉,美丽吉安”“垃圾不落地,吉安更美丽”“绿水青山”等内容,成为城市宣传的新阵地。吉安城一江两岸的楼宇立面灯光秀,也紧跟时代旋律,用最美的城市夜景传递文明理念。

#### 文明实践 加码群众幸福生活

春风送岗“就在身边”,贴心服务“一站即享”,文明实践“光盘行动”、移风易俗专场文艺

演出“好戏连台”……近日,“学雷锋·文明实践我行动”系列主题示范活动在吉安市木林森实业有限公司新时代文明实践广场拉开帷幕。

近年来,吉安市委宣传部、市文明办加强顶层设计,构建“1+10+N”新时代文明实践志愿服务体系,常态化开展理论宣讲、卫生健康等主题活动。截至目前,全市建成新时代文明实践中心15个、实践所224个、实践站2864个,其中1个中心、3个所和27个站获评全省首批五星级中心(所、站)。

在开展新时代文明实践活动的过程中,吉安市委依托全省新时代文明实践志愿服务项目清单平台,建立志愿服务项目清单,同时以调查问卷、活动留言、网络征集等形式收集群众意见建议,精准掌握群众所需所盼,及时调整服务项目和内容,真正做到“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”。

此外,全市3088个文明实践所站还结合本地实际和自身优势,打造一批贴近时代更贴近群众的新时代文明实践品牌,先后涌现出井冈山山村宣讲队、青原区“东园红歌会”、泰和县“幸福茶馆”、峡江县“红娘帮帮团”、新干县“强国夜校”等特色项目97个,传递温暖光芒,点亮群众幸福生活。

全国精神文明建设  
经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



### 陕西西安市: “我们的节日·清明” 主题示范活动举行

本报讯(杨春燕)3月28日,由陕西省西安市委文明办、团市委主办,市新时代文明实践指导中心、雁塔区委宣传部(文明办)等单位承办的2024“我们的节日·清明”主题示范活动在西安烈士陵园举行。

庄严肃穆的活动现场,少先队员代表向烈士献词,全体人员静默肃立,并向革命先烈敬献花篮,表达对革命英烈们的深切哀思。全体少先队员献唱《我们是共产主义接班人》,用纯净的歌声,向烈士们表达崇高的敬意。

“革命先烈为我们创造了今天的幸福生活,我们要更好地赓续红色血脉,传承红色基因,把先辈们将革命进行到底的决心和勇气转化为做好各项工作的强大动力。”市民王先生说。

祭扫仪式结束后,雁塔区明德门小学的红领巾讲解员为前来祭扫的市民群众深情讲述西安九烈士的故事,将大家带入战火纷飞的时代,感受英烈们英勇不屈、大义凛然的革命精神。

为了积极宣传绿色祭祀,促进生态文明建设,雁塔区发布“文明祭扫”倡议书,倡导大家传承红色基因,强化安全意识,将追思缅怀逝者与弘扬优良家教家风结合起来,树立文明祭祀新风,并通过广泛组织开展线上祭英烈、“云端”献花寄语、清明经典诵读等系列活动,将爱党爱国的情怀根植群众心中。

### 海南三亚市: 招募消防安全大使

本报讯(良子 莫文彬)连日来,海南省三亚市开展消防安全大使招募工作,在全市社区、消防重点单位和消防宣传示范小区选拔并培训一批消防安全大使。

据了解,消防安全大使的工作职责包括传播消防知识、劝导和纠正消防违规行为、排查火灾隐患、引导疏散逃生以及初期火灾的处置等工作。他们将发挥“一人六员”作用,即基层消防治理“吹哨人”、消防知识宣讲员、隐患行为劝导员、消防隐患排查员、应急疏散引导员、初期火灾灭火员以及火场秩序维护员。

“我们将在全市招募1000余名身体健康、吃苦耐劳的成年公民担任消防宣传大使,同时,具有消防救援、消防志愿服务、消防管理工作经历的人员将优先选聘。”三亚市消防救援支队相关负责人表示,三亚市将推动全市重点单位、行业部门不断完善和深入实施消防安全大使工作机制,快速形成社会化、群众化的消防安全治理模式。此次招募消防安全大使,将普通市民变为消防工作的积极参与者,保障人民的生命财产安全。

### 山东济南市: “我的城市我的家 文明泉城我先行”主题行动启动

本报讯(济南)为广泛践行社会主义核心价值观,助力提升济南城市软实力。近日,山东济南市举行“我的城市我的家 文明泉城我先行”主题行动启动仪式。

据悉,“我的城市我的家 文明泉城我先行”主题行动共包括十大文明行动,分别为“文明立心”行动、“文明交通”行动、“文明旅游”行动、“文明助人”行动、“文明餐桌”行动、“文明家园”行动、“文明乡风”行动、“文明上网”行动、“文明窗口”行动、“文明养犬”行动。

活动现场展示了十大文明场景,为10位十大文明行动推广大使颁发聘书,并为参与活动的10支新时代文明实践队伍授旗,多位志愿者代表在现场进行了故事分享。

现场还设置了“最美瞬间·我眼中的文明城市”摄影展,从民俗风情、传统文化、自然景观、好人故事等多个角度展示了济南这座文明城市的魅力。



### 万亩桃花 竞相绽放

时下,贵州省贵阳市南明区永乐乡的万亩桃花竞相绽放,游人纷至沓来。南明区永乐乡从3月23日至月底举行了以桃花为主题的长跑比赛、舞龙比赛、摄影比赛、路边音乐会、特色农产品市集、赏花游等一系列活动,旨在助推精神文明建设和乡村振兴。图为3月24日,游客在桃园赏花。熊洪全摄

## 用群众“点赞量”检验创建“含金量”

### ——广东茂名市大力推进老旧小区升级改造纪实

◎梁爽 曾森

干净整洁的小区,外墙都粉刷上了黄色墙漆,整齐划分的停车位显得整个小区井井有条,根本看不出这是上世纪70年代建成的小区……这就是茂名市新湖社区工业实业住宅小区进行老旧小区升级改造后的情况。

老旧小区改造一头连着城市发展,一头连着民生福祉,是重大发展工程和民生工程,不仅关乎城市整体面貌,更直接关系到广大居民的切身利益和生活品质。近年来,广东省茂名市大力推进老旧小区升级改造,让“改”出高颜值的老小区“造”出令居民住得安全、住得舒心的新幸福,用人民群众的“点赞量”检验文明创建的“含金量”。

#### 老旧小区“改”出居民新生活

“在这住了几十年,从没想到这里会变得这么美。”居住在九〇一小区的张叔开心地说道。

新华街道新华东社区的九〇一小区建成于1973年,共有198户,自2001年12月起处于无物业管理状态,小区内环境脏乱,居民幸福感较低。为助力茂名市创建全国文明城市,去年2月,九〇一小区改造正式进场施工,路面硬化、铺设人行道、增设停车位、修复粉刷围墙、翻新平房、更换老旧下水道……每一项解决的都是大家关心的“痛点”“堵点”。改造后,

小区旧貌换新颜,居民愁容变笑颜。

化工厂小区的转角,屋前等绿地上,增加了健身设施、景观亭台,使小区实现绿地使用、游憩健身、景观功能等有机统一;茂名石化职工家属区加装电梯267台,解决高层住户上下楼难问题;工业实业住宅小区道路加装路灯、平整路面,解决居民出行问题;荔红小区排水设施改造完成,下雨不再“水浸街”……

茂名市老旧小区改造从不同方面着力,提升居民生活水平,改善居民居住条件,切实将老旧小区改造工程,改到人民群众心坎上,真正实现惠民利民。

#### 便民服务暖人心幸福生活零距离

“我的膝盖不小心刚蹭了一下,来擦个药。”傍晚时分,刘奶奶走进河西街道油城社区火筒巷小区的健康小屋,在志愿者的帮助下,仅几分钟就把伤口处理好了。

24小时开放免费取药的健康小屋、帮助照看放学后无人监管孩子的四点半课堂、社区干部与居民群众交流的谈心亭……河西街道油城社区不断拓展便民服务范围,让居民享受到更加文明、幸福、便捷的生活,提升幸福感。

茂名市老旧小区改造升级,不仅体现在基础设施上,更体现在便民服务上。在红旗街

道滨河社区,“楼梯好心管家”的身影随处可见,他们组织文体活动、调解邻里纠纷、探望独居老人、为出行不便的居民购买生活用品;在新华街道新时代文明实践所旁,长者饭堂美味飘香,低价用餐、送餐上门等服务极大缓解了周边的新华东、新华南等老旧小区的老人们就餐难题,让老年人在家门口就能乐享幸福“食”光;在官渡街道石坭社区,“微心愿”二维码及“微心愿”信箱尤为显眼,居民线上扫码或线下投递信件反映问题,都能得到及时跟进处理……

伴随着创建全国文明城市的春风,茂名市老旧小区改造出实招、办实事,不断创新服务载体,提升服务质效,拓展便民服务深度广度,居民满意度不断提升。

#### 注入文化因子促进更新升级

五彩缤纷的色彩、生动活泼的图案,走进电白区忠良社区,墙体上的一幅幅壁画引人注目,吸引市民游客驻足打卡,拍照留念。“住了70多年的老居民区,墙体日渐老化,经过改造,裸露的外墙被一幅幅包含本土人文历史文化、商埠文化等元素的复古壁画取而代之,非常美观。”居民卓卓贵由衷地赞叹。

近年来,忠良社区以创建全国文明城市为契机,立足特色历史文化,推进老旧小区升级

改造,打造了多条极具本土文化特色的街巷,宣传社会主义核心价值观以及文明创建相关知识,进一步提升辖区内巷道的文化内涵。这“有想法”的文明创建举措,获得了广大居民群众的一致好评。

像忠良社区一样,茂名市各老旧小区见缝插针进行“针灸式”小微更新,充分利用建筑外立面,将原本老旧起皮的墙面重新粉刷,采用图片、漫画、文明标语、励志格言等表现手法,绘制各种不同主题的手绘墙,为老旧建筑穿上“新衣”,让每面墙壁都“说话”,传递着文明、诚信正能量,为创建全国文明城市增添新的助力。此外,老旧小区积极通过宣传栏、电子LED屏等方式宣传文明知识,引导群众自觉践行文明行为,共创共建共护文明美丽家园。

文明是一座城市亮丽的底色,幸福是人民群众孜孜不倦的追求。伴随着茂名市创建全国文明城市工作的持续开展,一个个在时代变迁中渐失光彩的老旧小区,通过改造实现由“脏乱差”到“洁净美”的华丽变身,不断提升居民的满意度和幸福感,为创建全国文明城市增添新的助力。

改善的是环境,凝聚的是民心。一张张幸福洋溢的笑脸,一声声发自肺腑的称赞充分说明,老旧小区改造是一项民生工程、暖心工程,“改”到了群众的心坎上,让百姓有了更多的获得感、幸福感、安全感。